

En aquella situación formé el cuadro.

Eran entonces las cuatro y media de la tarde.

Llevábamos tres horas y media de combate empeñadísimo, y en ninguno de mis soldados se advertía el menor desaliento.

Sus esfuerzos habían sido de excelentes resultados.

Léjos de conseguir los rebeldes su propósito de envolverlos, les habíamos tomado casi todas las posiciones.

Solo tenía dos, de las que aun no habíamos conseguido apoderarnos.

Cuando estábamos acampando en las Lomas del Rosario, caí herido.

La bala me alcanzó en el muslo derecho.

Al principio no me di cuenta de la herida.

Y acaso más pronto que por los dolores, me enteré por la sangre que tiñó el pantalón.

No se si la bala es de rifle ó de fusil Remington.

No pudieron extraérmela.

Continuó el combate y mis heróicos soldados siguieron luchando con entusiasmo incomparable.

Nos mantuvimos, pues, en las posiciones que habíamos tomado al enemigo.

Cuando me hirieron estaban conmigo mis ayudantes, comandantes Pajarrero y Fidrich.

Me hizo la primera cura el médico del batallón de Arapiles, Sr. Foxá.

Después del combate he recordado una coincidencia muy rara.

Hacia veintitres años, precisamente el mismo día de este mes de noviembre á la misma hora, fui herido por los carlistas en el Norte.

Aquella noche—siguió diciéndome el general Echagüe—la pasé con algunos dolores en el campamento y a la mañana siguiente reanudamos el combate.

No era yo solo el herido.

También había veinticuatro soldados, y además tuvimos un muerto.

Al reanudar la lucha, sin gran esfuerzo tomamos al enemigo las dos únicas posiciones que había podido defender el día anterior.

En ambos días la lucha de mis soldados fué verdaderamente heroica.

La artillería fué de gran utilidad.

Los dos cañones funcionaron admirablemente.

El general Weyler llegó á nuestras posiciones á las doce de la tarde del día diez.

Después siguió su marcha, dirigiéndose entre las lomas del Rosario y del Rubí.

Luego embarcamos los heridos—terminó el bravo general Echagüe—y he pedido que me traigan al Hospital, de donde espero salir pronto para volver á operaciones.

El bizarro general herido me hizo este relato sin grande esfuerzo, sin muestras de fatiga y con mucha naturalidad.

No tiene fiebre.

Las esperanzas de Echagüe son las de la opinión pública, que aplaude el arrojo, tantas veces demostrado, del bravo militar.—Lázaro.

El parte oficial del general Weyler ha producido en la Habana buena impresión.

Si el enemigo tratara de correrse al Sur de Pinar, se encontraría con la columna del coronel Segura, que por aquella parte le cierra el paso.

Los oficiales heridos en las lomas del Rosario, son:

Los capitanes de los batallones de Otumba y Baleares, D. Francisco Gómez y D. Ramón Escobar.

Los tenientes D. Roque Argüelles, de Baleares; D. Leopoldo Torre, de Barcelona, y el segundo teniente de Baleares D. Egido Maté.

El general Bernal, restablecido de su enfermedad, marcha á encargarse del mando de una brigada en Pinar del Río.

En las operaciones combinadas tomó parte la división González Muñoz, atacando el general Inclán á los rebeldes que ocupaban Asiento Rubí, con los batallones de Gerona y Baleares.

El enemigo se defendía tenazmente y el combate fué rudo; solo el batallón de Baleares tuvo 28 bajas.

Pero nuestros soldados, avanzando siempre, quedaron dueños de las lomas.—Lázaro.

He visitado nuevamente al general Echagüe.

Desde la hora en que puse mi anterior cablegrama se ha notado algún alivio en el estado del general.

En este momento se halla limpio de fiebre.

Su estado, en general, es relativamente satisfactorio.

El proyectil le ha fracturado el fémur derecho.

Se le van á aplicar los rayos X.

Me ha dicho el general que está admirablemente asistido en el Hospital.

El notable médico mayor, señor Atienza, le ha hecho la primera cura.

El general no se cansa de repetir los elogios á sus valientes soldados.

Ha recordado ya muchas veces en el Hospital una brillantísimo carga á la bayoneta que dió el batallón de Arapiles.

Esta fué de soberbios resultados.

También ha hablado Echagüe de la operación realizada por Weyler el día diez.

Dice que fué excelente.

He visitado á todos los soldados heridos.

No tienen palabras con que ponderar la bravura del general Echagüe.

Al verle herido, muchos acudieron á su lado para enterarse de la gravedad de la herida.

—No es nada, muchachos—contestó el herido.—Mas vale que haya sido yo que uno de vosotros.

El general fué vitoreado con grandísimo entusiasmo.

La noticia de la herida de Echagüe circuló con insistencia por esta capital durante la noche del mismo día 9.

Nadie lo creyó.—Lázaro.

La ansiedad sentida ayer por la carencia de pormenores sobre el combate librado para tomar la loma de Rubí, se verá hoy calmada y satisfecha con el telegrama oficial recibido anoche.

De las fuerzas que tomaron parte en la operación, la columna Echagüe fué, sin duda alguna, por haber llegado la primera, la que sostuvo principalmente el choque y la que tomó en el combate parte más activa. De aquí que fuera esta columna la que sufrió ma-

yor número de bajas, aunque no muy numerosas, siendo escasas, por fortuna, las que tuvieron las demás columnas.

El relato que de esta acción nos remite nuestro compañero, el señor Lázaro, desde la Habana, es por extremo interesante, y en cuanto á la autenticidad de los pormenores no cabe exigir la mayor, puesto que son debidos al general Echagüe, que tomó en la lucha parte tan principal.

Desde ayer sabíamos que este bizarro general había sido herido en el combate; lo que no dijimos, indicando únicamente que regresaba á la Habana por enfermo, porque ignorábamos la importancia de la herida. Esta, por fortuna, no tiene carácter de gravedad, según se desprende de las noticias que trasmite nuestro corresponsal.

En el parte oficial se omite, como de costumbre, un detalle importante: el de la dirección que tomó el enemigo al abandonar las posiciones que tomaron nuestros soldados. Esto no obstante, el éxito de la operación es satisfactorio.

Por los incidentes del ataque á Guáimaro que nos trasmite el cable, harto se ve que la guarnición hizo cuanto era humanamente posible para defender el pueblo. De estos informes se deduce también que Galixto García era el jefe de las partidas rebeldes que sitiaron á Guáimaro, y que Máximo Gómez no estuvo allí ni figuró para nada en estos sucesos, no obstante lo que se dijo anteriormente. También se ve que los hombres útiles de la guarnición quedaron prisioneros en poder de los rebeldes. A los heridos los dejó en libertad el enemigo.

Noticias de Italia

El Gobierno italiano ha recibido la noticia oficial de la paz con Abisinia celebrada el día 26 de Octubre. El telegrama del mayor Nerazini añade que la ceremonia de la firma fué solemne.

El tratado consta de ocho artículos, a saber: en el 1.º se acuerda la cesación del estado de guerra, en el 2.º queda abolido el tratado de Ucciali, en el 3.º se reconoce la independencia de Etiopía, el 4.º y 5.º tratan de los límites de las fronteras, el 6.º inicia la idea de un tratado de comercio entre ambas naciones y las dos últimas atañen á la notificación y ratificación del mismo.

Para la libertad de los prisioneros el tratado estipula que quedan libres y serán enviados todos al Harrat para dirigirles hacia Zaida tan pronto como se reciba el telegrama de ratificación.

Se autoriza á la Cruz Roja italiana para enviar una sección suya hasta Gildesa al encuentro de los prisioneros. En cuanto á los gastos no se precisa la cantidad que debe entregar Italia, habiendo dejado el Emperador Menelick la fijación de la misma á la equidad del Gobierno italiano.

Con motivo de la firma de este tratado los adversarios del gabinete incitan al mismo á que reuna las Cámaras para ser juzgado sobre esta cuestión y sobre la del tratado tunecino.

En cambio los ministeriales incitan al Gobierno á disolver el Parlamento y hacer las elecciones bajo la base de la cuestión africana.

El deportado filipino Tomás del Rosario, llegado á Barcelona, resulta ser lo que se llama un verdadero «punto filipino.»

Menelick á S. M. el Rey de Italia fechado el 26 en Adisabeba dice textualmente:

«Me complazco en comunicar á Vuestra Majestad que el tratado de paz ha sido firmado hoy. Dios nos mantenga siempre enemigos. Sabiendo que el día 20 de Noviembre es una gran fiesta para Vuestra augusta familia, me alegro de que con el bueu deseo de V. M. y gracias á las serias cualidades de inteligencia del mayor Nerazini, vuestro enviado extraordinario y plenipotenciario, podamos hacer de esta fecha memorable un dia de alegría para los padres y madres de los prisioneros italianos.

Dios conserve larga vida á V. M. — Menelick.»

RECORDES

CIEN CABEZAS CORTADAS

No se trata de un criminal que haya cortado ese número de cabezas y que hoy haya caído en poder de las autoridades. Nada de eso. El que las ha cortado hallase en plena libertad, y es hombre que disfruta de todos los derechos civiles y políticos consignados en las leyes.

Herr Reindel, así se llama el individuo en cuestión, es el verdugo de Berlin, y dentro de pocos días realizará su centésima ejecución capital.

El ejecutor alemán es hombre muy metódico y meticuloso, según afirma un periódico berlines, y siempre que decapita á algún criminal apunta cuidadosamente sus impresiones y cuantos detalles juzga interesantes, en un cuaderno exclusivamente dedicado á ese objeto.

Cuando se retire y deje á otro el cargo, Reindel se propone publicar sus Memorias, por las cuales dice que ya le ha hecho ofrecimientos un gran editor.

El hacha que posee el verdugo alemán es de un temple prodigioso, pues desde 1884 en que la adquirió le ha servido para decapitar 60 mujeres y 91 hombres, y aún no presenta la menor mellra en su hoja.

MATANZAS DE CRISTIANOS

Desde 1822 hasta el corriente año, se cuentan varias horribles matanzas de cristianos orientales que no quiso ó no supo evitar el gobierno de los sultanes de Constantinopla. Hé aquí las fechas:

En 1822 perecieron 50,000 griegos, y la respuesta á semejante acto, fué la formación de un nuevo reino cristiano aunque no católico. En 1850 perecieron 10,000 nestorianos en la Armenia meridional. En 1860 perecieron 15,000 maronitas, y entonces fué cuando Abd-el-Kader, el famoso adversario de los franceses en Argelia, hubo de tomar la defensa de los católicos. En 1876 gran matanza de búlgaros, pereciendo de 15 á 20,000.

De suerte, que si contamos solamente los armenios, cuyas vidas han sacrificado ferozmente los turcos, encontraremos que son en dos años 120,000. cifras horribles que causan espanto y que no bastan para mover á los políticos de Occidente.

UN PUNTO FILIPINO

El deportado filipino Tomás del Rosario, llegado á Barcelona, resulta ser lo que se llama un verdadero «punto filipino.»

Hace algunos años que dicho sujeto vino á España, licenciándose en la facultad de Derecho, y como no contaba con fondos para regresar á su país, remitió al entonces ministro de Ultramar Sr. Núñez de Arce, un trabajo literario, en el que se hacia un estudio de la obra de Calderon «El médico de su honra», diciendo que estaba basado en un hecho curioso ocurrido en 1651.

El ministro, satisfecho de él, ofrecióle un empleo que aceptó el Rosario, resultando á la postre que su trabajo era tan solo copia de otro publicado en Manila en 1875 por D. José Felipe Delpan.

HALLAZGO MISTERIOSO

Las olas del mar echaron hace días á la playa de Folkestone una caja de madera en cuyo interior encontraron las autoridades de marina un documento algo deteriorado, qué dice en inglés textualmente lo que sigue:

«Yo, Carlos Pilcher, asesiné en 26 Noviembre 1870 á Margarita Hutchinson, cuyo cadáver eché á un pozo de Norwood, cadáver que no creo haya sido hasta la fecha descubierto.

Ya me es imposible descansar y mucho menos dormir.

Siempre la veo esperándome en la despensa de su casa, que era el punto donde constantemente nos veíamos.

Esta noche he resuelto en la mente poner fin á la miserable vida que llevo, saltando por la borda al abismo.

Mi cuerpo será en breve pasto de los tiburones y demás monstruos del mar.

Adios á todo el mundo, no tengo amigo alguno que me llore, pues solo merezo su desprecio.»

El misterioso documento, junto con la caja que lo contenía, obran ya en poder de las autoridades judiciales en Folkestone.

UNA IDEA ORIGINAL

Un propietario de París, para obligar á sus conciudadanos á habitar sus casas, las ha puesto el cebo con una idea original.

Todo inquilino que pague exactamente su renta, recibirá un número de orden. Después echará suertes entre los que estén con el propietario al dia en sus pagos, y á aquél que posea el número favorecido, una carta de pago de la renta que la suerte señale.

Así lo ha hecho anunciar pomposamente en la prensa de la capital de Francia.

CURIOSIDADES ANTIGUAS

Un inteligente aficionado de antigüedades de Sevilla, ha adquirido un precioso mueble, digno de figurar en un Museo.

Trátase de un clave, de fines del siglo pasado, con adornos de bronce é incrustaciones de maderas de colores, en los que se figuran alegorías de la música, y en el interior de la tapa retratos en miniatura de marfil, ejecutados con gran primor. Ofrece además la particularidad de hallarse firmado con el nombre del constructor de este género de instrumentos del Rey Carlos IV.

CORONACION DE UNA ACTRIZ

Varios literatos y académicos franceses se han reunido para organizar una fiesta solemne en honor de la actriz Sarah Bernhard, por los servicios que ésta ha prestado al teatro.

El proyecto de los admiradores de la trágica francesa comprende un banquete y una representación de tres de los principales actos de repertorio de Sarah, en el teatro parisense del Renacimiento.

Para tal fiesta se acuñará una medalla que será entregada á la actriz, y leerán poesías Coppée, Heredia, Méndez, Rostaud y Theuriet.

Sarah Bernhard será coronada sobre la escena.

Gacetilla

El telégrafo acaba de darnos cuenta de una pérdida dolorosísima: la muerte de nuestro querido amigo y paisano D. Fernando Saura y Font, Jefe de Telégrafos de Barcelona, ocurrida á las once de la mañana de hoy.

Era el finado modelo de hombres justos, cristiano á carta cabal y tan modesto como ilustrado. En el cuerpo de Telégrafos ocupaba un lugar distinguido por sus dilatados servicios, su celo, inteligencia y probidad intachable. La causa católica ha perdido en él un defensor valiosísimo y debelador infatigable de toda suerte de enemigos.

En su apreciabilísima familia y en cuantos nos honrábamos con su amistad, deja un vacío inmenso, porque no era posible tratar al señor Saura sin quererle entrañablemente.

Roguemos todos por su alma, y pidamos consuelo y resignación para su atribulada y distinguida familia.

El prorroto para las obligaciones al empréstito nacional, suscritas en esta Isla es el siguiente:

Para 1, 2, 3, 4 y 5 todas las suscritas; para 6, 7 y 8, 5; para 10, 6; para 11, 7; para 13, 9; para 15, 10; para 20, 13; para 40, 26; para 55, 36; para 60, 40; para 95, 65; y para 100, 70.

Los pagares de Ultramar se admiten en pago para todo su valor, con más los intereses de los días transcurridos hasta el de su aplicación.

El diario de la calle Nueva, como de costumbre, censura al Ayuntamiento por haber autorizado á los señores don Lorenzo Gomila y don Lorenzo Pons para que rebajaran en tres centímetros la arista del murete de las aceras en la parte correspondiente á las fachadas de las cocheras que tienen establecidas en las calles del Horne y de la Luna, asegurando que esto no ocurre en capital ni población alguna de importancia.

Lo cual prueba, que el autor del referido sueldo no ha visitado jamás capitales ni poblaciones importantes, puesto que en todas se dan á los dueños de carruajes medios para introducirlos en sus cocheras, como es de razón y justicia.

A parte de que, la rebaja acordada por el Ayuntamiento no puede causar perjuicio alguno á los que transitan á pie, pues le queda expedita toda la restante anchura de la acera que es mas que suficiente para poder andar por ella con toda comodidad.

Esta mañana ha arribado á este puerto por efecto del temporal reinante, fondeando junto á la isleta del Rey, un vapor de nacionalidad griega.

El pueblo de San Clemente celebró ayer la fiesta religiosa de su Patrono y Titular de aquella parroquia San Clemente con misa mayor concertada en la que fué celebrante el Cura-Economo de la parroquia de Santa María de esta ciudad, y publicó las glorias del Santo ej Rdo. D. Jaime Riera Economo de la parroquia de San Juan dels Horts. Por la tarde salió la procesión, llevando la venerable reliquia el propio Economo Rdo. D. Miguel Timoner.

Siguiendo el fuerte temporal del Norte que se desencadenó el sábado, el vapor-correo «Menorquín» continúa detenido en este puerto, y el «Ciudad de Mahón» en él de Felanitx. De continuar así el tiempo, es regular nos veamos esta semana privados otra vez de la correspondencia del Continente.

Calendario

Santo de hoy.—S. Juan de la Cruz confesor y Sta. Fémina virgen y mártir.
Santo de mañana.—Sta. Catalina virgen y mártir y S. Moisés mártir.

Cultos

En S. José mañana por la noche se dará principio á un devoto y solemne Triduo dedicado á María Santísima con el título de la Medalla Milagrosa, que se venera en dicha iglesia y á cargo de las Hermanas de la Caridad residentes en Mahón, habrá sermon que dirá D. Gabriel Coll Mancas, Pbro., estará el Señor de manifiesto desde las 5 hasta las 7 y media, continuando el Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas. Por la mañana continúa la devoción del mes de las benditas Almas del Purgatorio, y mañana á las 7 Misa y Comunión para los devotos Josefinos, como se celebra todos los miércoles.

En Sta. María continúa á las 5 de la mañana la devoción de consagración el mes de Noviembre al alivio de las benditas Almas, y por la noche el piadoso ejercicio del Víacrucis y luego S. M. Rosario.

En las Concepcionistas prosigue esta devoción por la noche con notable solemnidad como lo verifican cada año las Religiosas Concepcionistas.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Buena Nueva en Gracia.

Últimas cotizaciones

Oficial

	Madrid 23.—4 t.
4 por ciento Interior	61'80
4 por ciento Exterior	73'20
4 por ciento Amortizable..	73'00
Billetes Hip. Cuba 86.....	86'80
Id. id. 99.....	73'30
Acciones Banco España....	386'50
Comp. Arrend. Tabacos....	204'00
París á la vista	24'85 á 00'00
Londres á la vista	00'00 á 00'00
Londres á 60 días vista....	00'00 á 00'00

Telegramas

DE EL BIEN PÚBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad

Madrid 23.—12'45 t.

Se ha verificado el entierro del Sr. Riya Palacio, embajador de Méjico en esta Corte, presidiendo el duelo el duque de Tetuán. Han asistido los embajadores residentes, el ministro de Hacienda, el capitán general, Comisiones del Ejército y del Cuerpo Diplomático, y un batallón de honor.

Madrid 23.—2 t.

Según comunica un parte oficial de la Habana, la columna Navarro batió las partidas Sanguily y Reus, matándoles siete hombres, la co-

lumna tuvo un muerto y once heridos. Además se han presentado cinco insurrectos solicitando indulto.

Madrid 24.—12'16 mad.

Dice un telegrama del general Blanco que las tropas han ocasionado numerosas bajas á los rebeldes en Pinos. El destacamento de Novaliches compuesto de cuarenta hombres, fué atacado por una partida de cuatro mil rebeldes; los soldados hicieron una heroica defensa, tomando á la bayoneta la Iglesia, huyendo los insurrectos al acudir tropas de refuerzo. Una partida de setecientos insurrectos entró en Pueblo Hermoso de Bataan, secuestrando al Cura Parroco, las fuerzas leales emplazaron una batería en el istmo de Noveleta.

Madrid 24.—1'10 mad.

Manila.—Se ha comunicado oficialmente que la columna Aguirre continuó la persecución de una partida de cuatro mil rebeldes mandados por el titulado general Franco Abada. Viendo éstos las tropas dejaron en abandono armas, víveres y el hospital de campaña con gran número de heridos amontonados.

Los rebeldes fueron atacados y tomándoles á la bayoneta sus posiciones que estaban fuertemente atrincherados en un convento, y después de una tenaz resistencia les causaron veinte muertos; y en Baños, catorce, dispersándose después el enemigo hacia los montes de Maquin y Ting.

Madrid 24.—2'40 mad.

Tambien se ha comunicado oficialmente de Manila que la columna Vaquero causó más de cien muertos á las partidas de Bataan, quedando esta provincia pacificada: que en Maimó han sido nuevamente batidos con grandes pérdidas; y que es inexacto que los habitantes del pueblo de San Miguel se hayan pasado al enemigo.

Madrid 24.—9 m.

La prensa comenta el estado actual de la guerra de Filipinas, diciendo en resumen que evidentemente la rebelion no es un incendio sino un chispazo de indudable gravedad.

Madrid 24.—9'5 m.

Habana.—Anoche á las siete fondeó en este puerto el vapor «Legazpi» conduciendo al general Weyler.

Ignórase si volverá á Pinar ó permanecerá en esta capital.

Barcelona 24.—11 m.

Esta mañana han fallecido el Jefe de Telégrafos D. Fernando Saura y el Coronel de la Guardia Civil D. Bartolomé Juliá.

Imp. de M. Parpal.

